ИНФОРМАЦИЯ

о работе Свердловского областного совета ветеранов – 

горняков и металлургов в 2015 году

2015 год прошел под знаком подготовки и празднования 70-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Этой дате был посвящен VIII съезд ветеранов горных и металлургических предприятий области, прошедший 15 мая на базе ОАО «Уралэлектромедь» в Верхней Пышме. 

Делегаты съезда оценили грандиозный объем работы по подготовке и проведению Великого праздника. В городах и поселках, так называемых «моногородах», где предприятия горно-металлургического комплекса являются градообразующими, прошли субботники, праздничные шествия, митинги и концерты. Ветеранам войны и труженикам тыла вручены памятные медали, учрежденные к этому событию, прошли торжественные собрания ветеранов, были организованы посещения больных на дому. Без преувеличения следует сказать, что основную нагрузку по выполнению этой большой работы взяли на себя советы ветеранов предприятий, которые с честью справились с воплощением в жизнь традиционного лозунга «Никто не забыт и ничто не забыто». 

VIII cъезд ветеранов проходил под знаком дальнейшего укрепления связей с профсоюзными первичными организациями, в том числе, в вопросах повышения мотивации профсоюзного членства и воспитания молодежи. 
Исходя из исторических итогов войны и текущей международной обстановки, делегаты съезда приняли Обращение к руководителям предприятий и профсоюзным комитетам горно-металлургического комплекса Свердловской области, представителям законодательной и исполнительной ветвей власти, ко всем труженикам Среднего Урала под заголовком «Фашизм не пройдет!»


Численность ветеранов, состоящих на учете в 68 советах ветеранов предприятий ГМК Свердловской области, в настоящее время равна 89767 человекам, из них 49076 являются членами ГМПР (54,7%).

С момента создания Совета одним из важнейших направлений его деятельности является материальная поддержка неработающих пенсионеров, предоставление им дополнительных социальных льгот. Это направление работы с ветеранами находит отражение в коллективных договорах предприятий.

В текущем году в рамках ежегодного мониторинга проведен анализ  расходования средств на ветеранов по каждому предприятию.

Следует отметить, что в вопросах социальной поддержки ветеранов достигнуто полное взаимопонимание между профкомами, администрациями и советами ветеранов предприятий. Несмотря на влияние мирового финансово-экономического кризиса, материальная поддержка ветеранов практически сохранилась на докризисном уровне. Общие затраты работодателей на работу с ветеранами в целом по отрасли составили 400 миллионов рублей. Затраты на одного ветерана в среднем по отрасли составляют 4400 рублей в год.
По итогам 2014 года к предприятиям высокой социальной ответственности по отношению к своим бывшим работникам отнесены производственные коллективы, входящие в состав «УГМК-Холдинга»: «Уралэлектромедь», «СУМЗ», «Святогор», Метзавод им. Серова. В этом ряду находятся предприятия ТМК: Северский и Синарский трубные заводы. Хорошие показатели имеют Серовский завод ферросплавов, СУБР, ЕВРАЗ-КГОК, НСММЗ, НЛМК-Метиз, Кировградский завод твердых сплавов.  Ниже среднего уровня оказалась финансовая помощь на ОАО «ЕВРАЗ-НТМК», ОАО «ПНТЗ», ООО «ВИЗ-Сталь».

Отмечается резкое снижение материальной поддержки ветеранов на ОАО «ВГОК» и Ключевском ферросплавном заводе, 

В вопросах оздоровления пожилых людей лидерами являются предприятия: «Уралэлектромедь», Метзавод им.Серова, ПНТЗ, Первоуральское рудоуправление, Серовский завод ферросплавов и Ключевский ферросплавный завод.  Не занимаются вопросами оздоровления бывших работников на БАЗе и УАЗе, КУМЗе, Полевском криолитовом заводе, Ревдинском заводе ОЦМ и некоторых других предприятиях. 

Областной совет ветеранов считает, что вопросы материальной поддержки и оздоровления неработающих пенсионеров должны стать предметом постоянного контроля со стороны советов ветеранов и профкомов предприятий с опорой на коллективные договора. 

Важное место  в деятельности Областного совета ветеранов -горняков и металлургов  отводится совместной работе с молодежными организациями. Мероприятия, проводимые Областным координационным советом по работе с молодежью, не проходят без участия членов Областного совета ветеранов – горняков и металлургов. Практикуются совместные заседания с обсуждением молодежной политики и перспективных планов по ее реализации.

Примером совместного мероприятия в 2015 году стал Молодежный агитпробег Свердловской областной организации ГМПР «Наша молодежь чтит память дедов и отцов», проведенный 23-24 июня. Делегация из 12 человек проделала путь в 850 километров, посетила 5 городов области: Екатеринбург, Первоуральск, Нижний Тагил, Качканар, Серов. В митингах, посвященных 70-летию великой даты, приняли участие молодые работники и ветераны Первоуральских заводов:  новотрубного,  динасового и горного оборудования, Нижнесергинского метизно-металлургического завода, Качканарского и Высокогорского ГОКов, НТМК, металлургического завода имени Серова, Серовского ферросплавного и Богословского алюминиевого заводов, Североуральского бокситового рудника,  всего свыше 400 человек.

На предприятиях ветераны традиционно задействованы в различных конкурсах, фестивалях, творческих выставках, в мероприятиях, посвященных памяти о ветеранах и молодых людях, погибших во время различных войн. Пенсионеры привлекаются для участия в манифестациях, посвящениях в рабочие, а также к беседам с молодыми рабочими при поступлении на работу.

Примером в этом направлении работы служат советы ветеранов ЕВРАЗ-Холдинга: ОАО «ЕВРАЗ НТМК», ОАО «ЕВРАЗ КГОК»; а также советы ветеранов ОАО «ВГОК», ОАО «ПНТЗ»; предприятий ТМК: ОАО «СТЗ», ОАО «СинТЗ» и другие.

Практически на всех предприятиях горно-металлургического комплекса в апреле-мае были проведены благотворительные субботники на мемориальных комплексах и местах отдыха трудящихся, средства от которых направлены на оздоровление участников Великой Отечественной войны и тружеников тыла. 

Совет ветеранов – горняков и металлургов в течение 2015 года работал по плану, утвержденному в декабре 2014 года. Одним из главных вопросов повестки дня был вопрос о членстве в профсоюзе бывших работников отрасли, ушедших на пенсию, об активизации данной  работы, проведению анализа состояния профчленства  среди ветеранов и выработки рекомендаций. 

Постоянный мониторинг позволяет находить резервы в этой работе, результаты которой налицо. Еще 5 лет назад членов ГМПР среди ветеранов было 34 тысячи 350 человек, то есть 35%, то сегодня согласно статотчетным данным эта цифра выросла до 49 тысяч 76 человек, т.е. до 54,7%. И это при том, что уровень профчленства среди работающей части горняков и металлургов продолжает, к сожалению, падать. Сегодня ветераны – члены ГМПР составляют в областной профсоюзной организации (в сумме работающих и неработающих) более трети – 35%.  Это солидный отряд нашей областной профсоюзной организации, её авторитетная и деятельная часть, имеющая большой потенциал и возможность серьёзного влияния на всю жизнь профсоюза и общества в целом.

Хорошую отдачу дает институт кураторства. Члены Областного совета закреплены за родственными предприятиями для оказания практической помощи в различных вопросах, в том числе повышения мотивации профчленства. 
В текущем году на ряде предприятий прошли ветеранские отчетно-выборные собрания и конференции. Они стали заметным событием в жизни наших крупнейших организаций: ОАО «ЕВРАЗ НТМК», ОАО «ПНТЗ», ОАО «СТЗ». По уровню и качеству подготовки, продуманности вопросов и степени взаимодействия с работодателем и профсоюзным комитетом следует отметить конференцию, состоявшуюся на ОАО «ПНТЗ» (председатель совета ветеранов Наклюцкий В.И.).  

Областной совет ветеранов – горняков и металлургов принимает активное участие во многих мероприятиях обкома ГМПР. В частности, он оказывает помощь в организации поэтического конкурса на приз Ф.Т.Селянина, проводимого совместно с Центральным Советом ГМПР с 2000 года. В октябре т.г. делегация ветеранов обкома побывала в Качканаре на праздновании 85-летия со дня рождения Ф.Т.Селянина, организованного Городской библиотекой его имени на базе школы №2.

Также Областной совет, придавая большое значение развитию информационной деятельности, оказывает посильную помощь в работе Клуба «Золотая акула», объединяющего работников СМИ горно-металлургического комплекса Свердловской области.
Предстоящий 2016 год будет проходить под знаком отчетов и выборов в областной организации ГМПР, начиная от профгрупп и кончая областной XXI конференцией. Областной совет ветеранов призывает горняков и металлургов области, членов ГМПР, принять самое активное участие в этой кампании, смелее проявлять свою активную жизненную позицию и заинтересованность в улучшении деятельности профсоюза, повышении его роли в жизни общества, отстаивании прав бывших работников на достойную жизнь.

Ветераны обеспокоены тем, что в России на нестабильном социально-экономическом фоне в общество вбрасываются идеи об увеличении пенсионного возраста, его выравнивании у мужчин и женщин, прекращении выплат пенсий работающим пенсионерам и другие непопулярные меры. Вызывает удивление отказ государства от положенной по закону индексации пенсий в соответствии с уровнем инфляции. Объявлено, что в феврале 2016 года индексация коснется лишь неработающей части населения и составит 4% при ожидаемой инфляции 2015 года 12%. Фактическая инфляция 2015 года якобы будет учтена аж осенью 2016 года!   И это при безудержном росте цен на продукты, лекарства, услуги, медицинскую помощь. А если учесть, что и работающие члены семей ветеранов испытывают ухудшение материального положения в связи с существенным сокращением социальных гарантий целым категориям работающих во вредных и опасных условиях труда после введения закона о специальной оценке условий труда, непрекращающейся оптимизации численности на предприятиях, росте числа безработных, то уровень жизни многих бывших честных тружеников трудно назвать приемлемым, и уж тем более достойным.
В сложившихся условиях Областной совет ветеранов – горняков и металлургов призывает людей труда плотнее крепить свои ряды профсоюзным членством, утверждая, что профсоюз – надежный инструмент защиты трудового человека, в том числе и ушедшего на заслуженный отдых. Сила профсоюза – в солидарности. Чем больше нас в профсоюзе – тем слышнее наш голос, тем результативнее наша общая работа в системе социального партнерства.
Наступающий 2016 год – юбилейный для ГМПР. 25 лет тому назад, в январе 1991 года, состоялся I учредительный съезд профсоюза горняков и металлургов России. Нынешние ветераны труда должны помнить, что они являлись в то время главной опорой и основой создаваемого профсоюза, внося в дело его становления и развития достойный вклад. Сегодня перед ветеранами стоит задача: передать рабочей смене свои знания, опыт, научить молодежь преданности делу, чувству коллективизма, солидарности людей труда в борьбе за свои права и достойную жизнь.  
